

发展情景喜人 亟需扶持引导

——镇江市个体私营经济发展情况的调查

孙 谦

党的十一届三中全会以来,镇江市个体私营经济呈现逐步加速发展的势头,特别是邓小平同志南方谈话和党的十四大以来,发展势头迅猛。目前,全市个体工商户和私营企业户数达5200多户,从业人员达10万多人,占全市在职职工总数的23%,注册资金总额6.75亿元,比93年末增加2.8亿多元。其主要特点:一是和当地的经济发展紧密结合。丹阳市界牌镇用集体经济积累,开发建设了闻名全国的省级“华东灯具城”专业市场,吸引大批本地和外地的个体私营主进镇从事汽车、摩托车和路灯灯具及配件的加工、生产、销售,年贸易总额达4亿元。二是和当地的特色产业相结合。丹徒的“皮鞋之乡”闻名遐迩,从事皮鞋、皮件生产的个体私营企业遍及丹徒的新丰、丁岗、大路、高桥等乡镇。素有“编织之乡”美誉的扬中油坊镇杞柳工艺品销往五洲四海,年出口创汇100多万美元。三是和当地产业结构的调整相结合。丹徒上会农场主胡晓东不光搞传统的种植业,还着力发展农工贸、产加销于一体的现代农业企业,探索出一条通过集约化、上规模解决农业问题的路子,找到了使农民尽快致富、摆脱贫困、就地解决农村剩余劳动力的办法。四是和产权制度改革相结合。私营企业跨地区、跨行业、跨所有制经营,通过参股、租赁、兼并等形式与国有经济相互渗透,扬长避短,发挥“杂交”优势。市区私营企业大富豪酒店业主戴康生,投入租赁费21万元,注入生产流动资金150万元,租赁经营濒临倒闭的镇江市羽绒厂,调整品种结构,生产外销产品,一年使该厂起死回生。五是和市场体系的培育相结合。丹阳

市的眼镜市场吸引了海内外的大批客商前来经销,眼镜系列带动了丹阳从事眼镜零配件加工、生产的个体私营企业以及与其相关行业的发展,产生了良性循环的轰动效应。六是和开创新兴产业相结合。目前生产型、科技型、外向型企业所占的比重达85%以上。

在调查中我们感到,个体私营经济要大发展还需要做大量的工作,作出较大的努力。首先,“左”的思想痕迹还在制约着个体私营经济的发展。其次,一些政府部门对个体私营经济服务还不够。第三,各级政府在发展个体私营经济力度上尚显不足。有些政策规定,国家、省和市都很明确,但不少条款还是停留在纸上。从个体私营主方面来说,也有一个自身素质提高的问题。

在调查中,我们感到在社会主义市场经济体制建立过程中,发展个体私营经济,一要进一步解放思想,转变观念,为个体私营经济发展再创造良好的舆论氛围。要教育广大干部真正领会邓小平提出的“三个有利于”标准,使他们真正懂得:让一部分人通过诚实劳动和合法经营先富起来,总比大家都穷好。新闻媒介应积极宣传报道国家有关政策,表扬个体私营企业发展中的好人好事,为个体私营经济的发展创造良好的内外环境。二要把当地私营经济发展的状况,个体私营经济上交的税收作为硬指标层层分解下达,做到奖罚分明。三要“放水养鱼”促产增收,银行、税务等部门要把工作落到实处。对符合产业发展方向,开创初期的私营企业、农场、养殖场要注入生产流动资金。

(作者系镇江市政府)